

Коммерсантъ



Четверг 27 января 2022 №14 (7215 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | На Netflix вышел шпионский триллер о попытке предотвратить подписание Мюнхенского соглашения 1938 года — 11



новости | Иван Сафронов и его адвокаты должны завершить ознакомление с материалами дела о госизмене до 11 февраля — 4

Без особого востока

США отвергли требование России о нерасширении НАТО на восток, но предложили ей кое-что другое

США и НАТО передали России письменные ответы на ее требования о гарантиях безопасности. Из заявлений представителей Госдепа и альянса следует: США и их европейские союзники не намерены обсуждать с РФ «политику открытых дверей» НАТО и военное присутствие в Восточной Европе. В то же время они заинтересованы в диалоге по контролю над вооружениями, повышению транспарентности и снижению рисков. Теперь МИД РФ и другие компетентные ведомства будут готовить Владимиру Путину предложения о дальнейших шагах. Два предложения уже сделали в Госдуме: «Единая Россия» призвала поставить оружие самопровозглашенным республикам Донбасса и Луганска, а коммунисты — признать их независимость.

Джон Салливан прибыл на Смоленскую площадь к 19:30. В его руках была черная кожаная папка, а в ней важный документ: ответы на российские требования о гарантиях безопасности. В МИДе его принял замминистра Александр Грушко. Встреча продлилась менее получаса.

Перед передачей бумаг в Москву Вашингтон попросил не обнародовать их. Напомним, через два дня после того, как Россия в декабре передала США и НАТО два проекта договоров о гарантиях безопасности, они были выложены в открытый доступ. Российские власти объяснили столь необычный для дипломатической практики шаг желанием избежать дезинформации по поводу своих предложений. Глава МИДа Сергей Лавров после переговоров в Женеве с госсекретарем США Энтони Блинкеном 21 января сказал, что и американскую реакцию стоило бы опубликовать. Вчера же он,



составившись на просьбу Вашингтона о дискретности, обещал не делать этого, но допустил, что раскроет содержание их реакции.

О сути ответного послания США, впрочем, на специальном созванном брифинге в Вашингтоне рассказал сам Энтони Блин-

кен. Из его комментариев следует: в Вашингтоне не стали составлять постатейный ответ на проект двустороннего договора, пред-

Американский посол Джон Салливан привез на Смоленскую площадь ответы США и НАТО на российские требования по гарантиям безопасности. Некоторые из них в Вашингтоне и Брюсселе сочли неприемлемыми
ФОТО ГЛЕБА ЩЕЛКУНОВА

ставленный Россией. Напомним, в нем среди прочего США предлагается взять на себя обязательство о недопущении расширения НАТО на восток, прекратить военное сотрудничество с постсоветскими странами, убрать с территории Европы свое ядерное оружие и не размещать там каких-либо ударных систем, способных угрожать России. Всего в проекте договора 8 статей. Российские официальные лица неоднократно говорили, что ждут от США подробный ответ по каждой из них.

Однако, судя по пояснениям госсекретаря, в Вашингтоне поступили иначе. Энтони Блинкен подчеркнул: переданное Москве послание не является «формальным переговорным документом» или «предложением». По его словам, это «набор идей». Более того, судя по всему, в документе вообще напрямую не идет речь о запрошенных Россией «гарантиях безопасности», хоть и упоминаются «российские озабоченности». Энтони Блинкен позиционировал его как соображения США по деэскалации обострившейся по вине России ситуации вокруг Украины. Ответ, по его словам, состоит из нескольких элементов. Во-первых, перечисления озабоченностей США и их союзников по поводу действий России, «подрывающих безопасность и стабильность».

мировая политика — с6

КАЛИНИНГРАД В КОЛЬЦЕ ГАЗОВ

По данным «Ъ», вслед за регазификационным судном «Маршал Василевский» в Калининград идет еще один СПГ-танкер Energy Integrity, доставляющий груз «Газпрома» из Камеруна. Судно должно прибыть 9 февраля. По одной из версий собеседников «Ъ», «Газпром» проводит тест работы газовых хранилищ в Калининграде. Но привлеченный для этого объем СПГ выглядит избыточным, к тому же компания

может недополучить более \$100 млн на этих операциях. Поставки СПГ в Калининград, который исторически получает газ транзитом через Литву, совпали по времени с обострением геополитического конфликта между Россией и Западом.

По данным «Ъ», в Калининград направляется еще один СПГ-танкер с грузом «Газпрома» — Energy Integrity. Как утверждают источники «Ъ», ожидаемая дата прибытия в Калининград — 9 февраля. Судно везет

168 млн кубометров газа из порфеля «Газпрома» в проекте Cameroon FLNG («Газпром» закупает с этого камерунского проекта 1,2 млн тонн СПГ в год).

Накануне регазификационное судно «Газпрома» «Маршал Василевский» впервые с апреля 2019 года встало на рейд Калининграда. По данным портала vesselfinder, судно, использующееся для транспортировки, хранения и регазификации СПГ, 22 января вышло из бельгийского Зебрюгге.

с9

Почем «омикрон» для народа

Как на встрече Владимира Путина с правительством пытались снизить цену на войну с вирусом

26 января президент России Владимир Путин на видео-конференции встретился с членами правительства, которые доложили ему обстановку на поле боя государства с «омикроном». СпецQR «Ъ» Андрей Колесников при этом обращает внимание на то, что на самом деле встряхнуть углубившихся в позиционные бои чиновников удалось лишь председателю исполкома «Общероссийского народного фронта» (ОНФ) Михаилу Кузнецову.

Владимир Путин начал встречу «не с той темы» (встав, может, «не с той ноги»). Но, видимо, не та показалась важнее всех остальных. Российский президент постарался подкорректировать позицию Центробанка РФ, который недавно в резкой форме не то что предложил, а потребовал запретить производство и хождение криптовалюты на территории страны.

Очевидно, что Владимир Путин не хотел, чтобы это выглядело как обнаружение недоумений в отношениях между правительством, Центробанком да и им самим. Но это так выглядело. И то, что неделю назад, ког-

да ЦБ обнародовал свою позицию, казалось во всех смыслах согласованным решением (да разве могло быть иначе: по такому поводу и так громко?), теперь сразу стало экспромтом лично главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной.

Этими вопросами у нас занимается и регулирует эти вопросы Центральный банк Российской Федерации. ЦБ не стоит у нас на пути технического прогресса и сам предпринимает необходимые усилия для того, чтобы внедрять новейшие технологии в эту сферу деятельности. — оговорился господин Путин. — Что касается криптовалют, у ЦБ своя позиция, связана она с тем, что, по мнению экспертов Центрального банка, расширение этого вида деятельности несет в себе определенные риски, и прежде всего для граждан страны, учитывая большую волатильность и некоторые другие составляющие этой темы. Хотя, конечно, есть у нас здесь и определенные конкурентные преимущества, особенно в так называемом майнинге. Имею в виду профицит электроэнергии и хорошо подготовленные имеющиеся в стране кадры.

НОВОСТИ — с3

Весна спросит строго

ФРС практически подтвердила повышение ставки в марте

Федеральная резервная система (ФРС) США по итогам январского заседания впервые заявила о готовности скоро повысить ставку. Еще в конце прошлого года члены комитета по открытым рынкам не планировали столь быстрого ужесточения денежно-кредитной политики. Теперь участники рынка ждут, что ставка будет повышена в марте 2022 года, к этому времени будет свернута и скупка активов ФРС. Эти меры неизбежно приведут к укреплению доллара, тогда как валюты развивающихся стран, наоборот, окажутся под давлением, которое в случае России при продолжении обострения внешнеполитической обстановки может мультиплицироваться.

Комитет по открытым рынкам ФРС США по итогам январского заседания воздержался от изменения ставки (экстренно сниженной до уровня 0–0,25% в марте 2020 года), но впервые прямо указал на готовность ее повысить: в итоговом заявлении говорится, что «в условиях, когда инфляция находится значительно выше 2%, а ситуация на рынке труда — благоприят-

ная, комитет ожидает, что повышение ставки будет обоснованным в скором времени». Напомним, на текущем уровне ставка находится после ее резкого снижения для поддержки экономики во время пандемии. Точечный график с прогнозами динамики ставки, опубликованный в декабре, предполагает ее возможное трехкратное повышение уже в этом году.

В свою очередь, скупка ФРС активов, о сворачивании которой было объявлено в ноябре, будет прекращена уже в начале марта — с февраля выкуп составит \$30 млрд в месяц, в том числе на \$20 млрд в месяц гособлигаций и на \$10 млрд ипотечных бумаг, тогда как до начала сворачивания объемы выкупа составляли как минимум \$120 млрд в месяц (\$80 млрд в месяц гособлигаций и по \$40 млрд ипотечных бумаг). Более того, регулятор впервые уточнил и планы по сокращению объема активов на баланс: в специальном заявлении указывается, что этот процесс начнется после повышения ставки.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — с2

- 07 Генерация мощных цен Минэнерго не хочет резко менять энергорынок
- 07 Linux нараспашку В системе найдена врожденная уязвимость
- 07 У букмекеров приняли ставки Их отчисления федерациям и лигам выросли в четыре раза
- 08 Геополитика расторгнулась Инвесторы увеличили объем операций с российскими активами
- 09 Сеялки рванули через границу В 2022 году экспорт сельхозтехники продолжит расти
- 10 Минтаю велели не терять берегов Рыбаков могут обязать перерабатывать на месте больше свежего сырья

Суший БАД

Интернет-торговля опасается распространения внесудебных блокировок

Участники рынка интернет-торговли через отраслевые ассоциации просят премьера Михаила Мишустина вмешаться в ситуацию вокруг двух внесенных в Госдуму законопроектов, предполагающих внесудебную блокировку сайтов, на которых продается не сертифицированная продукция. Бизнес настаивает, что последствия принятия таких норм будут катастрофой для e-commerce. Авторы проектов считают бесполезным преувеличенным, отмечая, что жесткое регулирование коснется только некоторых категорий, например БАДов. Но юристы все равно считают его недопустимым с правовой точки зрения.

В распоряжении «Ъ» оказалось письмо Ассоциации компаний интернет-торговли (АКИТ) и Российской ассоциации электронных коммуникаций (РАЭК) премьеру Михаилу Мишустину. Ассоциация просит не принимать без обсуждения с отраслью законопроекты по ужесточению регулирования онлайн-торговли. Речь идет о двух документах: внесенном в июне 2021 года депутатами Госдумы Сергеем Неверовым и Александром Петровым и о поступившем в парламент в декабре от депутата Сергея Леонова.

Первый предполагает внесудебную блокировку сайтов, на которых продается пищевая продукция, не прошедшая оценку соответствия и запрещенная к обороту. Блокировка можно будет избежать, если удалить информацию о товаре в течение 48 часов. Второй документ вводит аналогичные меры в отношении всех категорий товаров, оборот которых запрещен. Источник «Ъ» в аппарате правительства подтвердил получение письма, в пресс-службе на запрос не ответил.

Главная претензия АКИТ и РАЭК состоит в том, что законопроекты приравнивают продажу не допущенных к обороту товаров через интернет к информации о способах самоубийства и производства наркотиков. Это, отмечают авторы письма, может привести к массовому закрытию компаний интернет-торговли, оборот которой в 2021 году достиг 3,1 трлн руб.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

Бутики Rolex
Москва: отель «Метрополь», Театральный проезд, 2
ЦУМ; отель «Рэдиссон Славянская»; С.-Петербург: ДЛТ
Сочи: «Гранд Марина»
Москва: Третьяковский проезд, 7; Кутузовский пр-т, 31
Барвиха Luxury Village
тел. 8 800 700 0 800
www.mercury.ru
«СКАЙ-ДВЭЛЛЕР» ООО «М Стил» (143082, Московская обл., Одинцовский р-н, д. Барвиха, д. 114, стр. 2, этаж 1, пом. 249, ОГРН 1165032052063) Реклама